

陇南·美好生活福地

宕昌县木耳乡：

“大树底”下唠政策 “板凳会”上话民生

本报记者 刘国庆

这几天，宕昌县木耳乡一场场沾着泥土、飘着乡味的“板凳会”热乎开讲。在各村的院坝里，桌椅一摆、热茶一端，村民与村社干部围坐在一起，用地道方言和平实交流，唠家常、谈发展、讲政策，处处透着乡土气、邻里情。

党员带头“当先锋”，政策宣讲“冒热气”

“阿姨、大姐们，这是我们乡上印发的关于《惠民惠农政策》的宣传手册，上面有我们最关心的社会保障类政策、教育资助类政策以及耕地地力补贴政策，我带领大家共同学习一下……”

今年以来，木耳乡新时代文明实践站组织志愿者开展“惠民政策阳光直达”专项行动，打通惠民政策宣传“最后一公里”，让群众全面了解医保报销、养老保险、社保

缴纳、民政救助、移风易俗等民生政策，通过发放宣传手册、面对面讲解、现场答疑等形式，将惠民政策精准送到村民家中，助力群众充分享受政策红利。

入户过程中，巾帼志愿者扮演“宣传者”的角色，对照“明白纸”上的内容，从申请条件到申请须知一一向群众开展党的惠农政策宣传……惠民政策温暖民心，提升基层治理效能。

连日来，木耳乡组建志愿宣讲、巾帼宣讲、群众宣讲小分队进村入户，用接地气、入民心的话语，把党的声音传递到最基层，惠民惠农政策落实到最基层，新时代文明实践阵地延伸到群众中间。

板凳会上话政策，“接地气”宣讲聚民心

一张板凳，围坐一堂，没有华丽的舞台，没有距离的隔阂。宣讲小分队的成员们与村民们面对面、心贴心

地坐在村口大树下，用通俗易懂的语言，将惠民惠农政策娓娓道来。从农业补贴、医疗保障，到教育资助、养老服务，每一项政策都与村民的生活息息相关。村民们你一言我一语，提出自己的疑问和困惑。宣讲队员们耐心解答，结合实际案例，把政策条文转化为大家听得懂、记得住的“大白话”，现场气氛热烈而温馨。这样的宣讲方式，不仅让村民们清楚了解政策内容，更拉近了干群之间的距离，让惠民惠农政策宣讲“接地气”“冒热气”“聚民心”。

入户宣讲“一对一”，贴心服务暖人心

除了板凳会集中宣讲，宣讲小分队还走进一户户村民家中，开展“一对一”入户宣讲。每到一户，宣讲队员们都与村民拉家常，详细了解他们的家庭情况、生产生活需求，结合实际情况，为村民们讲解适合他们的惠民政策。对于一些行动不便的老人、

文化程度较低的村民，宣讲队员们反复耐心讲解，确保他们能听懂、会运用。入户宣讲不仅是政策的传递，更是贴心服务的体现。宣讲队员们用实际行动，把党和政府的关怀送到每一位村民的心坎上，让惠民政策真正成为村民幸福生活的“助推器”。

“我之前一直不清楚社保和养老保险的区别，今天志愿者不仅讲清楚了缴纳标准，还教我怎么在网上查缴明细，以后再也不用跑腿了！”村民张大爷感慨道。许多村民表示，通过入户宣讲，不仅弄清了政策细节，还解决了实际操作中的困惑，真正实现了“政策找人、服务到家”。

木耳乡惠民政策阳光直达专项行动的开展，让惠民惠农政策不再“藏在文件里”“躺在宣传栏”，而是真正走进群众心中，转化为群众实实在在的获得感、幸福感和安全感。下一步，木耳乡将持续深化此项行动，不断创新宣讲形式，让惠民惠农政策的阳光温暖更多群众。

时政

市人大常委会
第二十三次会议召开

本报讯（记者安昊森）6月30日，陇南市第五届人民代表大会常务委员会第二十三次会议召开。市人大常委会副主任李逢春讲话，副主任陈静、文元旦，秘书长崔珍康等委员共29人出席。副主任冯醒民主持。

市委常委、常务副市长李荣列席会议。

会议审议并表决通过了市人大常委会关于联动开展2025年度千名代表调研视察千项工程行动的报告、关于政府债务管理情况的监督调研报告、关于全市中小学校体育工作情况的调研报告，《陇南市和美丽乡村建设条例（草案二次审议稿）》；市人民政府关于全市项目建设总体工作情况的报告、关于2024年度政府债务管理情况的报告。进行了人事任免及其他事项。

会议强调，要把握严的基调，推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实。持续深入“学”、全面系统“查”、坚决有力“改”，把政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责落在言行，推动人大工作不断取得新成效。要把握落的环节，推动“双千行动”成果转化。及时梳理、强化监督、抓好落实，实现整改成效与项目建设深度融合，切实将调研成果转化成效。要把握快的节奏，推动重点工作任务全面完成。对照工作要点清单统筹谋划、整合联动，扎实开展调研视察，建好用好基层立法联系点，加大代表建议督办力度，为经济社会高质量发展贡献人大力量。

青岛-陇南“学科强基培优
培训资源共享合作”正式启动

本报讯（记者王立宪 董治昇）为深入推进东西部协作，加强青岛市与陇南市的教育交流合作。7月1日，青岛市教育科学研究院与市教育局召开线上会议，正式启动学科强基培优培训资源共享合作。

双方合作将重点围绕建立高效协作机制、精准实施资源共享、构建长效发展模式三个方面展开。合作首期覆盖语文、数学、英语等九

大学科，通过定期授课、专题研讨等方式，重点提升学生学科核心素养和教师专业能力。同时，双方还将建立常态化评估机制，确保合作取得实效。

此次合作是两地深化东西协作的具体实践，也是推动教育均衡发展、助力乡村振兴的创新举措，将为我市推动教育高质量发展提供坚实的人才支撑和智力支持。

武都白龙江廊桥法治文化长廊建成

武都讯（记者胡婕）为进一步提升全民法治素养，树立全社会尊法、学法、守法、用法意识，着力实现精准普法、生动普法、有效普法、高质量普法。武都区司法局立足实际，在不改变白龙江廊桥原貌和用途的前提下，以“法治、公正、和谐”为核心主题建设了“法治文化长廊”。

法治文化长廊以“景点+普法”

的普法模式，注重“法”与“景”相结合，融入人文景观与法治教育，长廊共61块版面，以法律法规条文、法治宣传标语、法治格言警句、法治漫画图片等为主要内容。

法治文化长廊的建成让白龙江廊桥呈现更美风景，方便居民群众在休闲纳凉的同时，潜移默化的学习法律知识，接受法治的熏陶，感受法治文化的精神与理念。

徽县栗川镇：

“党建链”串起“产业链”

本报通讯员 高 静

仲夏时节，走进徽县栗川镇杜公村野菊花示范种植基地，务工群众正抢抓种植黄金期，进行野菊花取苗、移栽等工作。今年以来，栗川镇坚持以“党建链”串起“产业链”，把组织优势转化为发展动能，走出了党建引领、党群同心、头雁带动的产业发展新模式，以特

色产业绘就乡村振兴“共富图”。

栗川镇按照“党建引领、因地制宜、效益导向、资源整合、示范带动”发展思路，结合各村资源条件，规划选择种植作物，不断优化发展模式，杜公村立足村情实际，大力开展野菊花种植，野菊花示范基地面积已达120余亩，预计年产值85万元，为农户提供土地流转收入达3.6万余元，目前已育苗47人参与种植野生菊花。

武都：小酸菜成就大产业

本报记者 赵 振

就业。

据悉，2021年武都区引进四川道泉老坛酸菜公司发展订单农业，在12个乡镇推广种植1000亩大叶芥菜。青陇现代农业产业园试种的芥菜长势喜人，40天苗叶丰茂，效益远超预期。这一项目将酸菜原料本地化与精深加工结合，为农民开辟了增收新渠道。

村民在西和县兆旭家庭农场里采摘黄瓜。该农场从事黄瓜、豆角、西红柿、茄子、辣椒等蔬菜种植及育苗，通过集约化经营，形成产、供、销一体的产业链，年收益70万元，有效带动周边群众增收。

本报通讯员 王 晶 摄



成县：无人机“喷”出核桃产业发展新画卷

成县讯（通讯员刘建军 岳芳萍）近日，甘肃省农业科学院林果花卉研究所联合成县核桃科技服务中心，在陈院镇陈庄村陇小南核桃示范基地开展植保无人机飞防示范活动，

并开展核桃夏季管护进行技术培训。

活动现场，针对夏季高发的叶部斑点类病害以及果象甲、红蜘蛛等关键病虫害，省农科院专家指导成县飞防技术队，利用植保无人机对陇小南

基地630亩核桃示范园实施了高效防控，充分展示了现代农业科技在林果植保领域的创新应用，标志着陈院镇核桃病虫害防治迈入了智能化的新阶段，为核桃产业的持续健康发展注入

了新活力。

“本次示范采用先进的多旋翼植保无人机，搭载高雾化喷头和智能导航系统，能够实现厘米级精准定位喷洒。相比传统人工喷药，作业效率提升数十倍以上，药液覆盖更均匀，农药用量可减少30%-40%，既提高了病虫防治效率，又降低了防治成本，还能实现精准施药，完全符合绿色防控要求。”成县核桃科技服务中心主任胡永辉说。

与实践案例。

这是陇南在推进数字陇南建设中的全新成效，也是陇南持续推动新型数字产业发展的生动缩影。

数字赋能是推动传统产业转型升级的重要途径。

如何把握好“数字经济”时代机遇，近年来，陇南立足区域发展定位，高位谋划，全面布局，深入推进数字政府、数字社会、数字经济建设，不断深化数字化改革，挖掘数据红利，持续推动新兴数字产业提速崛起，着力提升教育、医疗等公共服务数字化水平，高标准推进陇南电信大数据产业园建设，构建起数字政府、数字产业、数字公共服务协同发展的新型数字生态体系，为高质量发展注入“智慧基因”。

从智慧城市管理平台的高效运转，到跨境电商平台的全球联通，再到政务服务系统的云端整合，陇南凭借数字技术与实体经济的深度融合，在数字经济发展赛道上，跑出了具有地域特色的创新发展加速度。

2024年，全市上云上平台企业数量达到125家，新增海关备案跨境电商企业10家。

走进陇南电商产业园，直播带货热火朝天。仅2024年就建成32个直播村、57个直播基地，电商销售额达80亿元。

电商产业的蓬勃发展，不仅拓宽了农产品的销售渠道，增加了农民收入，还带动了相关产业的发展，形成了完整的电商产业链，跨境电商更是强势崛起，成为陇南经济发展的新增长点。

数据显示，2024年陇南“甘味”农产品出口额达到6.1亿元，同比增长57.3%，并在俄

在延链补链上，陇南推行产业链链长制，培育发展多条农业产业链，促进农产品多层次利用、多环节增值、多业态融合。全市规上农产品加工企业达到32户。

在品牌建设上，陇南不断加强农产品品牌创建，目前，入选“甘味”区域公用品牌9个、企业商标品牌99个，入选数量全省第1；“陇南油橄榄”“文县绞党参”“武都花椒”入选全国农产品区域公用品牌；“成县核桃”

“康县太平鸡”“文县绿茶”“武都花椒”进入“国字号”品牌名录。

无论是延链补链，品种培优、品质提升、品牌打造、标准化生产，还是布局建设未来产业，陇南出实招、下真功。

全市特色产业产值稳定在1000万亩以上，2024年综合产值350亿元。

好山好水更催生“美丽经济”。随着特色产业的提质增效，陇南将生态优势转化为旅游资源，推动农旅深度融合。

文县马家山的千亩观光茶园里，游客穿梭于茶垄间体验采茶；云屏镇黄各村将农家客栈和乡村旅游相结合，集体经济年收入连续多次刷新纪录。

农旅融合的实践远不止于此。武都区万象洞、姚寨沟两大景区构建全域旅游新格局，串联起“朝九晚武”旅游环线，带动周边8个村寨实现旅游增收超千元；徽县江洛镇打造的“游龙稻香”田园综合体，将生态种植与特色烧烤、野外露营结合，成为周末度假乐园……

2024年，全市乡村旅游累计接待游客280.1万人次。

如今，陇南正以特色农产品产业为基础，

以农旅融合为引擎，在乡村振兴的道路上稳步前行，向着产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的目标大步迈进，描绘出一幅充满希望与活力的乡村发展新画卷。

地域工业：“新”字引领，绿色转型激活产业链

工业是国民经济命脉，是经济发展的主要引擎。

走进文县中庙镇，青山间，绿水旁，陇南市雄伟万利新材料有限公司中庙万利厂生产车间里，机器设备全力运转，运输车辆在厂区内外来回穿梭，各条生产线火力全开；徽县金徽矿业国家4A级工业旅游景区内，现代化选矿厂房与葱郁的生态植被相得益彰，矿石加工车间内精密设备有序运转……

多年来，陇南整合优势资源，坚持培育壮大绿色生态产业，引导矿山、冶金、建材等传统工业绿色化进行改造，从原材料工业到国家级绿色矿山，建成了一批绿色矿山和绿色工厂。

4家国家级绿色矿山、4家省级绿色矿山，5家国家级“绿色工厂”，形成了陇南高效生态的“绿色工业集群”。

与此同时，陇南循“新”出发，向“新”而行，创“新”求进，在“改旧”“育优”“创新”上做文章，“科创圈”不断扩容提质。

积极创建智能工厂、数字化车间，推动有色金属、中药材、现代物流、花椒等产业链数字化转型。

目前，全市培育形成14条优势产业链，建

成21个涵盖各类产业的现代产业园区，其中有色冶金、中药材、现代物流、花椒4条产业链综合产值和吉石坝商贸物流园区交易额均突破100亿元，产业集群效应日益凸显。

此外，陇南坚持大力培育新兴产业。2024年以来，科技创新持续发力，新认定高新技术企业20家、省级科技型企业39家、科技型中小企业300家，科技进步综合指数增长率居全省第一。

工业企业张弓满弦、生产线高效运转、产品源源流出……时下的陇南，企业串珠成链、产业聚链成群、发展集群成势。

以系统观念谋篇布局，以奋斗姿态推动发展。

在高质量发展的道路上，陇南围绕推进地域优势工业提级转型，以产业链发展为基本点和路径主线，深入实施“强工业”行动，抢抓政策机遇，优化营商环境，抓项目、育企业、强产业，全力提升工业发展质效。

据统计，全市规上工业企业总数达到149家，拥有上市企业3家，2025年1至5月，规模以上工业增加值增长10.7%，制造业增速高达17.2%，铁合金产量同比激增84.8%……

从车间到产品，从工厂到产业园区，从传统产业到新兴产业再到未来产业，陇南热火朝天的工业生产场面，散发着“钢筋铁骨”的独特魅力。

新型数字产业：“智”字赋能，打造高质量发展新优势

6月13日，成县“天-地”协同立体智慧城市管理平台，入选2025数字城市创新成果

2024年，全市上云上平台企业数量达到125家，新增海关备案跨境电商企业10家。

走进陇南电商产业园，直播带货热火朝天。仅2024年就建成32个直播村、57个直播基地，电商销售额达80亿元。

电商产业的蓬勃发展，不仅拓宽了农产品的销售渠道，增加了农民收入，还带动了相关产业的发展，形成了完整的电商产业链，跨境电商更是强势崛起，成为陇南经济发展的新增长点。

数据显示，2024年陇南“甘味”农产品出口额达到6.1亿元，同比增长57.3%，并在俄

罗斯和吉尔吉斯斯坦创建4个“甘味”海外仓（店），进一步拓展了国际市场。

此外，陇南还新增海关备案跨境电商企业10家，跨境电商交易额不断攀升，60多种农特产品远销34个国家和地区，跨境电商的爆发式发展为陇南经济增长注入了强大动力。

创新不止于技术，更在于思维。

数字政府建设是提升城市治理效能的关键所在。因此，陇南以“互联网+政务服务”为抓手，全力打造高效便捷的政务环境，推行“网上办、掌上办、指尖办”，实现企业办事“最多跑一次”甚至“零跑路”。

2024年，实施数智化项目23个，新建5G基站518个、智慧停车场15个、智能充电桩618个、传统村落数字博物馆4个；乡村大数据平台、1+8应急指挥体系更是入选数博会数字政府创新成果与实践案例。

从“数字车间”里的智能机械臂精准舞动，到电商直播间里“陇南花椒”“武都油橄榄”的香飘全网；从智能化生产线24小时高效运转的“智造”轰鸣，到看“屏”管粮的智慧农业大棚里数据跃动……

陇南市正以数字为笔、以创新为墨，绘就出传统与现代交融、产业与生活共兴的数字新画卷。

山川辽阔，奋进不止。如今的陇南，特色愈发鲜明、优势持续放大、活力奔涌如潮。花椒染绿山峦，酒飘飘满城乡——一幅以“特”为魂、以“新”为翼的产业兴盛图景正铺展在眼前。

面向未来，陇南聚全员之力、凝发展之劲，正以昂扬姿态在新时代赛道上阔步跃升！